

Утверждаю:

глава

Верховажского
муниципального округа

А.В. Дубов

« 30 » января 2025 года



**Ежегодный доклад
о состоянии и развитии конкуренции на территории
Верховажского муниципального округа Вологодской области
за 2024 год**

1. Общая информация

Ежегодный доклад о состоянии и развитии конкуренции на территории Верховажского муниципального округа Вологодской области за 2024 г. (далее – Доклад) подготовлен на основании распоряжения Правительства Российской Федерации от 17.04.2019 г. № 768-р, которым утверждён Стандарт развития конкуренции в субъектах Российской Федерации (далее – Стандарт). Доклад является документом, формируемым в целях обеспечения органов местного самоуправления Верховажского муниципального округа (далее – органы местного самоуправления), юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и населения округа систематизированной аналитической информацией о состоянии и развитии конкуренции в Верховажском муниципальном округе (далее – Верховажский округ).

Развитие конкуренции - важный и необходимый шаг к формированию экономики, как округа, так и региона, которая способствует снижению цен, повышению качества продукции и услуг за счет состязательности участников рынка. Доклад является основой для определения органами местного самоуправления приоритетных направлений деятельности по обеспечению конкуренции, а также для разработки мер по обеспечению конкуренции.

В Докладе приведен анализ состояния конкурентной среды в Верховажском муниципальном округе по итогам 2024 года на основе статистических данных. Кроме того, в Докладе отражены основные мероприятия, проводимые администрацией округа по развитию конкуренции, их итоги, в том числе по внедрению Стандарта, реализации плана мероприятий («Дорожной карты») (далее - Дорожная карта). На основании анализа конкурентной среды и результатов, проведенных мероприятий, в Докладе выделены основные достижения и проблемы по развитию конкуренции в Верховажском округе.

2. Состояние конкурентной среды в Верховажском округе

Один из основных показателей, отражающих состояние конкурентной среды, - динамика числа зарегистрированных организаций в муниципальном образовании. Согласно данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Вологодской области (далее – Вологдастат) и Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства Федеральной налоговой службы Российской Федерации, по состоянию на 10.01.2025 г. в Верховажском муниципальном округе зарегистрировано 287 субъекта МСП, в том числе 14 малых, 44 микро и 1 среднее предприятие, 228 индивидуальных предпринимателей.

Количество хозяйствующих субъектов, зарегистрированных на территории
Верховажского округа

Наименование показателя	2023 г.	2024 г.	2024 г. к 2023 г.
Количество малых и средних предприятий, ед.	63	59	93,6%
Количество индивидуальных предпринимателей, ед.	213	228	107%
Всего	276	287	104%

За 12 месяцев 2024 года количество вновь созданных субъектов МСП составило 11 ед.

Основными направлениями деятельности малого и среднего предпринимательства являются сельскохозяйственная, лесопромышленная деятельности, производство – 25%, транспорт и связь – 12%, торговля – 32%, услуги – 4%, строительство – 3%, прочие – 24%.

Постановлением администрации Верховажского муниципального округа от 16.01.2023 года № 50 утверждена муниципальная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства Верховажского муниципального округа на 2023-2028 годы» (с последующими изменениями).

Источник финансирования программы – местный и областной бюджеты. Общий бюджет программы на 2024 год составляет 2366,0 тыс. рублей. Из них 1 375 тыс.руб. – субсидия юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, на возмещение части затрат на приобретение ГСМ, занимающимся доставкой продовольственных товаров в малонаселенные и (или) труднодоступные населенные пункты округа, 971 тыс. руб. – субсидии на возмещение части затрат на горюче-смазочные материалы организациям любых форм собственности и индивидуальным предпринимателям, занимающимся доставкой продовольственных товаров в социально значимые магазины в малонаселенных и (или) труднодоступных населенных пунктах Верховажского муниципального округа. Субсидия на

приобретение специализированного автотранспортного средства (автолавку) на 2024 год не предусмотрена.

Перечень муниципального имущества для передачи во владение и (или) пользование субъектам малого и среднего предпринимательства утвержден постановлением администрации Верховажского муниципального округа от 21.02.2023 года № 255 (с последующими изменениями). В перечень включен 41 объект, в том числе в 2019 году - 4, в 2020 году - 3, в 2021 году - 4, в 2022 году - 4. В 2024 году вносились изменения по 2 объектам.

Информирование субъектов малого предпринимательства о возможности получения государственной поддержки в течение 2024 года и в наступившем году осуществляется через районную газету «Верховажский вестник», официальный сайт администрации округа, иные информационные ресурсы в сети Интернет. В социальной сети ВКонтакте создано сообщество «Бизнес сообщество Верховажского округа». Для руководителей МСП создан в мессенджере чат в котором ведется обсуждение различных вопросов, а так же размещается информация касающаяся МСП.

Так же с предпринимателями округа была организована встреча по вопросу основных направлений государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Вологодской области. На встрече присутствовали представитель АНО «Мой бизнес» и уполномоченный по защите предпринимателей в Вологодской области Куликова С.Г. Проводятся заседания Совета предпринимателей, на которых обсуждаются ряд вопросов касающийся предпринимательской деятельности.

В июле 2024 года прошла Стратегическая сессия с участием Департамента внутренней политики Вологодской области Дениса Дворникова, депутата Законодательного Собрания Александра Гордеева, заместителя председателя Общественной палаты Ибадата Рзаева, представителей органов местного самоуправления, депутатов Представительного собрания, лидеров общественного мнения, предпринимателей и руководителей организаций из разных сфер деятельности.

В течении года проводились выездные совещания на территории трех территориальных секторов с представителями Управления экономического развития администрации Верховажского округа, начальника ОЗН по Верховажскому округу и сотрудника полиции. В ходе совещаний до предпринимателей были доведены меры поддержки субъектов МСП, порядок проведения ОРВ проектов муниципальных правовых актов. Специалист службы занятости населения познакомила предпринимателей с организацией работы службы занятости и порядком заключения коллективных договоров. Сотрудник полиции провел беседу по основным принципам защиты от мошенничества.

Одним из основных направлений деятельности администрации Верховажского муниципального округа является привлечение инвестиций в экономику.

Потенциальным инвесторам создаются максимально благоприятные условия для деятельности: оперативно решаются вопросы, связанные с предоставлением земельных участков и их оформлением, осуществляется информационное сопровождение на всём протяжении строительства и запуска производства.

Для привлечения инвесторов, с целью создания новых производств сформирован реестр свободных земельных участков округа, которые могут быть использованы как инвестиционные площадки. В настоящее время в единый реестр включены 24 инвестиционные площадки, который размещен на официальном сайте Верховажского муниципального округа.

3. Внедрение Стандарта развития конкуренции на территории Верховажского округа

Администрацией Верховажского муниципального округа заключено Соглашение о взаимодействии с Главным управлением конкурентной политики Вологодской области.

В целях внедрения Стандарта развития конкуренции были разработаны следующие нормативные акты:

Постановление администрации Верховажского муниципального округа от 18.05.2023 года № 560 «Об утверждении Положения о деятельности Уполномоченного органа, ответственного за внедрение стандарта развития конкуренции в Верховажском муниципальном округе».

Постановление администрации Верховажского муниципального округа от 18.05.2023 № 561 «О создании рабочей группы по инвестиционному развитию и внедрению стандарта развития конкуренции Верховажского муниципального округа»

Постановление администрации Верховажского муниципального округа от 11.08.2023 года № 799 «Об утверждении плана мероприятий («дорожной карты») по содействию развитию конкуренции в Верховажском муниципальном округе на 2023-2025 годы» утвержден перечень товарных рынков для содействия развитию конкуренции в Верховажском муниципальном округе Вологодской области, план мероприятий (дорожную карту) по содействию развитию конкуренции в Верховажском муниципальном округе Вологодской области на 2023-2025 годы, утверждены ключевые показатели развития конкуренции на товарных рынках в Верховажском муниципальном округе Вологодской области.

На официальном сайте Верховажского муниципального округа в разделе «Содействие развитию конкуренции» размещен реестр хозяйствующих субъектов, доля участия муниципального образования в которых составляет 50 и более процентов с указанием рынка присутствия каждого такого хозяйствующего субъекта, на котором осуществляется данная деятельность.

Кроме того, в разделе «Антимонопольный комплаенс» размещен «Доклад об организации системы внутреннего обеспечения соответствия

требованиям антимонопольного законодательства в администрации Верховажского муниципального округа за 2024 год».

Обеспечено участие специалистов администрации в обучающих семинарах в режиме ВКС, проводимых Комитетом по регулированию контрактной системы Вологодской области.

В целях реализации принципа прозрачности деятельности администрации округа и повышения информированности потребителей товаров, работ, услуг и хозяйствующих субъектов о проводимой работе по содействию конкуренции «дорожная карта» размещена на официальном сайте органов местного самоуправления Верховажского (далее – официальный сайт) в разделе «Содействие развитию конкуренции».

В течение 2024 года было проведено 3 заседания рабочей группы, на которых рассматривались вопросы о состоянии малого и среднего предпринимательства в Верховажском муниципальном округе, перспективах его развития, возможности участия предпринимателей в социально-экономическом развитии Верховажского округа, разработке нормативных актов, касающихся предпринимательской деятельности, посредством внедрения института оценки регулирующего воздействия, мероприятиях, проводимых администрацией округа с целью снижения напряженности на рынке труда.

В перспективе необходимо активизировать работу по развитию конкурентной среды в рамках заданных ориентиров государственной политики, обеспечить мониторинг исполнения «дорожной карты» и её актуализацию, провести мониторинг мнения потребителей, информировать население округа и предпринимательское сообщество о состоянии конкуренции, а также о мерах, принимаемых для её развития.

Ежегодный доклад о состоянии и развитии конкурентной среды на рынках товаров и услуг Верховажского муниципального округа Вологодской области за 2024 год подготовлен управлением экономического развития администрации Верховажского муниципального округа и подлежит размещению на официальном сайте администрации Верховажского муниципального округа в разделе «Содействие развитию конкуренции».

Результаты анализа ситуации на товарных рынках для содействия развитию конкуренции в Верховажском муниципальном округе Вологодской области, утвержденных приложением к Стандарту

Рынок ритуальных услуг

Отношения, связанные с погребением умерших, регулируются Федеральным законом от 12 января 1996 года № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле». По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Вологодской области по состоянию на 1 января 2024 года на территории Верховажского муниципального округа 18 кладбищ, услугами в сфере погребения и похоронного дела обеспечивают 1 организация и 2 индивидуальных предпринимателя. За оказанием

информационной и методической помощью субъекты предпринимательства осуществляющие (планирующие осуществлять) деятельность не обращались

Ритуальные услуги, в том числе по погребению, предоставляются хозяйствующими субъектами, как правило частной формы собственности.

Основными задачами являются исполнение федерального законодательства в сфере похоронного дела, информационная открытость и предоставление достоверной информации об участниках рынка для потенциальных потребителей услуг.

Рынок обработки и производства изделий из дерева

На 10 января 2025 года, согласно Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, на территории Верховажского муниципального округа зарегистрировано 287 субъекта МСП, в том числе 14 малых, 44 микро и 1 среднее предприятие, 228 индивидуальных предпринимателей. (по виду деятельности обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели зарегистрировано 23 ИП и 6 ЮЛ). Для руководителей МСП создан в мессенджере чат в котором ведется обсуждение различных вопросов, а так же размещается информация касающаяся МСП. На сайте администрации округа и на официальной странице в Контакте оперативно размещается информация о проводимых областных мероприятиях для представителей бизнеса округа, о региональных конкурсах, семинарах.

Навигатор мер поддержки на официальном сайте АНО «Агентство развития предпринимательства области «Мой бизнес» <https://www.mb35.ru/mpb/fi> становится все более востребован у представителей бизнеса округа.

Рынок выполнения работ по благоустройству городской среды

Благоустройство дворовых и общественных территорий округа осуществляется в рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной среды городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда». На основании обращений граждан в администрацию округа или в территориальные управления о необходимости благоустройства дворовых и общественных территорий в сети «Интернет» жителями округа проводится голосование для выбора общественной территории, необходимой для благоустройства. Целью является улучшение качества жизни населения округа, приобретение эстетического вида дворовых и общественных территорий.

Рынок оказания услуг по ремонту автотранспортных средств

Рост парка автомобилей предъявляет повышенные требования к функционированию и развитию такой отраслевой группы бытовых услуг, как услуги по ремонту и техническому обслуживанию автотранспортных средств.

Организация предприятий данного вида деятельности в сельской

местности является малопривлекательной сферой деятельности. Создание автосервисов связано с серьезными рисками инвестирования и отсутствием гарантий получения прибыли.

Услугами по ремонту автотранспортных средств население округа обеспечивают 4 индивидуальных предпринимателя, 1 юридическое лицо и 4 самозанятых.

Рынок оказания услуг по перевозке пассажиров автомобильным транспортом по муниципальным маршрутам регулярных перевозок

Регулярные перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом на муниципальных маршрутах Верховажского муниципального района осуществляет 1 перевозчик. Муниципальные маршруты связывают территорию муниципального округа с территорией территориальных секторов. Согласно реестра муниципальных маршрутов регулярных перевозок в 2024 году осуществлялись пассажирские перевозки по семи муниципальным маршрутам:

- Верховажье - Нижняя Коленьга;
- Верховажье - Пежма ;
- Верховажье - Шелота ;
- Верховажье - Климушино;
- Верховажье – Куколовская»;
- Верховажье – д. Средняя;
- Верховажье – Макарцево.

Рынок наружной рекламы

Организация рынка в сфере наружной рекламы на территории Вологодской области осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 12 марта 2006 года № 38-ФЗ «О рекламе». Согласно Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности вид деятельности «Деятельность рекламных агентств» включает в себя предоставление всех видов услуг в области рекламы, включая консультирование, творческое обслуживание, изготовление рекламных материалов и закупок, в том числе подготовку и размещение рекламных материалов в газетах, периодических изданиях, а также на радио, телевидении, в информационно-коммуникационной сети «Интернет» и прочих средствах массовой информации. Рынок сферы наружной рекламы на территории Верховажского муниципального округа Вологодской области не развит.

Рынок торговли

Потребительский рынок является одной из важнейших отраслей экономики, обеспечивающих жизнедеятельность и благополучие населения округа.

В настоящее время в округе функционирует порядка 134 объектов розничной торговли. Оборот розничной торговли по округу за январь-

сентябрь 2024 года составил 668,2 млн. руб., рост к соответствующему периоду прошлого года на 112,7 %. В целях обеспечения жителей малонаселенных и труднодоступных населенных пунктов, в которых отсутствуют объекты стационарной торговли, продовольственными продуктами, осуществляют 2 организации и 1 индивидуальный предприниматель, участники конкурсного отбора, получили компенсации части затрат на горюче-смазочные материалы, произведенных при доставке продовольственных товаров в труднодоступные и (или) малонаселенные пункты округа, так же две организации получают компенсации части затрат на приобретение горюче-смазочные материалы, произведенных при доставке продовольственных товаров в социально значимые магазины.

Одной из действенных мер, поддерживающих потребителей округа, является ярмарочная торговля. В целях насыщения рынка продовольственными и непродовольственными товарами в прошедшем году в округе было проведено 9 праздничных и событийных ярмарок с предоставлением торговых мест.

Текущие проблемы рынка обусловлены открытием магазинов федеральных сетей в округе, что приводит к закрытию розничных магазинов потребительской кооперации и индивидуальных предпринимателей, которые не выдерживают конкуренции и ценового демпинга.

Рынок предоставления сжиженного газа

Информирование граждан об организациях, осуществляющих поставку сжиженного углеводородного газа, контактных данных, условиях заключения договора на поставку сжиженного углеводородного газа на территории Верховажского муниципального округа. Осуществляется при обращении населения.